

## 2024年终盘点 · 尉犁篇

## 产业“新”潮涌

□本报记者 李伶

纺纱车间里，一筒筒纱线经全智能系统自动完成配重、翻转、装袋、扎带等工序；实验室内，中科院麻类研究所的专家成功攻克罗布麻生物脱胶关键技术；在塔克拉玛干沙漠腹地的油气勘探一线，钻井架高耸，工程车往来穿梭，创源石油15口探评价井全部完钻，尉犁油气勘探开发事业迈入新进程……

隆冬时节，尉犁大地一派欣欣向荣的发展图景。

2023年8月，习近平总书记在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时强调，要立足资源禀赋、区位优势和产业基础，大力推进科技创新，培育壮大特色优势产业……

为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和自治区、自治州党委安排部署，尉犁依托资源禀赋，着力培育壮大棉纺织加工、罗布麻精深加工和油气勘探开发产业。向“新”而行，尉犁正奋笔书写经济高质量发展的新时代答卷。



▲尉犁县利华纺织有限公司布厂，现代化的设备极大提升了工作效率。 本报记者 李伶 摄

▼尉犁罗布麻循环产业园，负责人闫东向内地客商介绍罗布麻产业发展情况。 本报记者 李伶 摄



▲尉犁电商直播基地，主播王晓红向网友推介罗布麻茶。 本报记者 李伶 摄

设备更新迭代  
棉纺织产业“换挡提速”

传统优势产业如何向“新”要生产力？尉犁县以创新为引领，在新设备、新技术的应用和改造上持续发力，让纺织产业实现“换挡提速”。

12月10日，尉犁县利华纺织有限公司，偌大的智能纺纱车间里一排排机器高速运转，一筒筒纱线经全智能系统自动完成配重、翻转、装袋、扎带等工序，该公司生产厂长王立珍自豪地介绍：“这是我们引进国内先进的全智能筒纱输送和包装系统，智能化程度高，减少了用工，提高了生产效率。”

记者看到，这条全智能的输送生产线上，从滚筒取纱到整袋码垛，全流程智能、高效、精准，实现了从筒纱到码垛的连续化、无人化生产，通过视觉识别系统和报警系统，极大提升了配重精度和包装质量。

凭借先进的设备，这家企业实现了生产效能的飞跃。今年，尉犁县利华纺织有限公司产能预计突破6000吨。

“老”纺织业闯入“新”赛道，是尉犁传统产业转型升级的一个缩影。今年以来，尉犁通过引进先进设备和优化生产技术，提升棉纺织产业自动化和智能化水平，推动传统优势棉纺产业向“新”而行。

截至目前，尉犁工业园区拥有棉纺织服装企业9家，其中高新技术企业2家，智能工厂、数字化车间产业链涉及纺纱、织布、家纺等。2024年，棉纺织产业预计实现工业总产值6.4亿元，同比增长24%。

尉犁工业园区管委会副主任孙晓蕾说：“尉犁将以科技创新为引领，在政策、资金、人才等方面加强对企业的支持，引导企业走智能化、绿色化、高端化的发展道路，以企业的转型升级推动产业的高质量发展。”

科研新突破  
罗布麻纤维实现绿色低碳量产

在尉犁县境内，160万亩野生罗布麻迎风摇曳，成为一道亮丽风景。

依托罗布麻资源优势，尉犁深入贯彻新发展理念，因地制宜发展新质生产力，攻克了罗布麻在育种、脱胶、混纺等环节的关键技术，探索出了罗布麻全产业链发展的“尉犁模式”。

2021年，尉犁引进科研力量攻克了罗布麻育种难题。今年11月，经过中科院麻类研究所专家近三年潜心研究，罗布麻生物脱胶技术取得新突破，为推动罗布麻纤维绿色低碳量产又迈出了关键一步。

新疆罗布麻产业发展有限公司负责人陈琦介绍：“罗布麻脱胶是罗布麻纤维用于纺织前的关键步骤，与化学脱胶相比，生物脱胶具有成本低、节能和绿色环保等显著优势。”

“我们采购了6台罗布麻精梳设备近期即将投产，预计一天生产罗布麻纤维1000公斤，产值25万元。”陈琦说，罗布麻纤维可用于生产功能性睡衣、内衣，一套罗布麻功能性睡衣，售价高达7000元，是国内外高端市场的短缺产品。

在尉犁县电商直播基地展厅，

罗布麻茶、罗布麻蜜等各种包装的尉犁名优特产整齐排列，十几名主播进行直播带货。截至12月初，依托互联网平台，8.2万公斤罗布麻茶蜜从尉犁销往全国各地，累计销售额810万元。

罗布麻茶在电商平台爆火的背后是尉犁强化罗布麻品牌建设，推动产业提质升级的一个缩影。

尉犁县罗布麻茶蜜厂负责人叶晨介绍，今年，公司升级了罗布麻茶生产线，聘请了5名制茶师，罗布麻茶的口感和品质都有了大幅提升。今年，尉犁罗布麻茶获得了有机食品认证，罗布麻蜜获得绿色食品认证，这都为尉犁罗布麻茶走上更广阔更高端的市场奠定了基础。

尉犁县探索“罗布麻+康养”发展模式，建立循环产业园，成立罗布麻产业研发实验室，系统推进罗布麻制药、保健品等方面应用攻关，围绕罗布麻纤维、茶蜜、医药、妆护、板材等应用方向，吸引了成都蜂来、山东鸿泰鼎、珠海赛茵思、中能商融等20余家制茶、酿蜜、纺织、制药和板材等领域企业来县合作，开发罗布麻系列产品50余种，产业潜力正逐步释放。

油气勘探开发  
迈上新台阶

12月11日，尉犁县肖塘地区，钻机轰鸣。

“今年，我们启动实施尉犁西区块三维物探，新增油井15口。”新疆创源石油天然气开发有限公司总经理白国建设说。

“十四五”以来，尉犁油气勘探开发获得重大新突破。全县油气勘探面积2.3万平方公里，立足资源禀赋和独特优势，尉犁把油气勘探开发等作为产业发展“主攻方向”，高标准规划建设油气服务产业区，打造推动县域经济高质量发展的“主引擎”，为保障国家能源安全加“油”增“气”。

尉犁县商工局副局长、油气服务中心主任王瑞介绍，中心着力优服务、促投资、抓生产，油气资源就地转化、产能逐步释放。

“我们积极协助企业办理项目审批相关手续。同时，全力协调解决项目建设过程中的土地征用、用水用电、交通等方面的问题，全方位保障项目建设毫无阻碍地顺利推进，为项目成功实施奠定坚实基础。”王瑞说。

2024年，尉犁县油气勘探开发按下“加速”键：完成三维地震勘探991平方公里，新增完钻井17口，其中4口井试产获得高产气流，建成60万方LNG处理站一座，全年产石油20300吨，天然气1960万方……

王瑞说，尉犁县将立足现有油气勘探产业基础，积极招大引强，吸引各类企业参与油气勘探开发，实施油气上下游一体化发展战略，与周边的轮南石油小镇、沙雅哈德油田、顺北油田等基地形成互补和协同发展格局，实现油气资源就近就地转化，打造自治区级石化产业基地。

不负春光争朝夕，踔厉奋发启新程。2024年，尉犁县工业呈现出强劲发展态势，全年工业产值10.12亿元，工业增加值2.67亿元，增速达31.45%。一批产业链条完备、产业特色鲜明、领先优势突出的产业集群正在聚能成势，为当地经济高质量发展注入澎湃动能。